

儿子成家老妈仍不离左右
全天候照顾却换来儿媳声讨

“二十四孝”婆婆顿悟后得体退出儿子家庭

亲子关系不是一种恒久的占有，而是生命中一场深厚的缘分，父母既不能使孩子感到童年贫瘠，又不能让孩子觉得成年窒息。

做父母，是一场心胸和智慧的远行。不仅仅是做父母，人生的许多时刻都应该懂得进退。本文中发生在李大姐身上的事，值得为父母们深思与借鉴。

01 辛苦付出换来埋怨

李大姐今年62岁，退休7年。儿子今年36岁，在她退休那年儿子刚好结婚，一直以来她都非常宠儿子，儿子结婚了，她自然也承担起照顾儿和儿媳的责任，这在她看来是理所应当的。

本来李大姐是想让儿子结婚后仍和自己与老伴儿生活在一起，因为老伴儿的劝阻，说小两口要有自己的空间，李大姐才不得不放弃。但为了方便照顾儿子儿媳，李大姐和老伴儿专门搬到小两口住的小区，每天早上李大姐会去儿子家帮忙做早饭、打扫卫生，晚上做完晚饭、等小两口洗漱睡觉后才回自己家。

一天，李大姐像往常一样，拎着从早市买来的新鲜蔬菜，满怀喜悦地朝儿子家走去。可是她却没能打开儿子家的大门，不是李大姐钥匙拿错了，而是儿媳换了门锁。儿媳说：“最近小区发生了一起偷盗案，所以……”那天，李大姐像往常一样，给儿子家做了早餐，打扫了房间，将脏衣服都洗了。然而，儿子儿媳却没有给李大姐新门锁的钥匙。

晚上，儿子来到李大姐家，将一把钥匙交到她的手上，李大姐原本提着的心就此放下，但儿子紧接着说了一句：“别让我媳妇知道。”李大姐就知道事情不简单。

第二天，李大姐也没多想，照常去儿子家，可刚走到儿子家门口，就听到了里面的争执。

只听见儿媳不断在说：“你一定把新钥匙给你妈了。洗完澡，内衣扔在脏衣篮里，第二天早上保证就被你妈给洗了。看着晒衣杆上的短裤和胸罩，我没有被帮忙的快乐，只有隐私被窥视的尴尬。”

儿子说：“你看你被你妈惯的，每天回家就知道躺在沙发上，什么都不干，东西不收、垃圾不倒，就差没把饭喂你嘴里了，你就像个没断奶的小孩。”

儿媳说：“你妈就不能像别的大妈那样，跳跳广场舞，走走模特步，别像个摄像头似地盯着咱们！”

李大姐说：“没想到，我这个堪称‘二十四孝’婆婆的付出，换来的却是这般声讨。”最让李大姐心塞的是，儿子从头到尾就一句话：“她是我妈，你让我怎么办？”

不管在职场还是家庭，李大姐自认里外一把手。可到头来，在儿媳的眼里，自己竟是一个如此不懂事的人。

02 一场离开开始顿悟

回到家，李大姐流着泪向老伴儿诉说自己的委屈：“他是我唯一的儿子，我最大的心愿就是把他们照顾好，就差把心掏给

他们了，居然落下这么多的差评。”

老伴儿一边轻轻拍着李大姐的背，一边说：“都是白眼狼，有机会，我跟他们说道说道。”

李大姐的老伴儿说：“看看你的那些同事，近的游遍中国，远的都环球了。你从前多新潮的一个人，可是为了他们，就这么被别的老头老太太给落下了。想想我都替你憋屈得慌……”

老伴儿的一席话，句句都说在李大姐心窝子上，李大姐说：“难道我就不能像他们那样也出去走走？”

说走就走，第二天李大姐连招呼也没和儿子打，拉着老伴儿就奔坝上草原去了。在牧民家里，亲眼目睹了羊妈妈产子的全过程，看着羊妈妈哺乳小羊的样子，李大姐心想，曾几何时，自己和儿子也不过如此亲昵吗。

“草原上的游牧民族，一年四季都在迁徙，要是羊妈妈也像你那样，凡事舍不得放手，这小羊怎么活下来？再说，谁愿意嫁给一个精神上还没断奶的羊？”老伴儿一边看着羊群，一边感慨。很显然，这次出游，李大姐是负气出走，老伴儿是有备而来。

“真正的母爱，是一场得体的退出。”说着，老伴儿掏出手机，让李大姐看了一篇文章。文章几乎一针见血地阐述：不愿意与成年子女分离的父母，与其说他们是爱孩子，不如说他们想对孩子进行全面把控，这种控制能给他们带来成就感和强大感，让他们对自己满意……

“我是这样的妈妈吗？”李大姐怒视老伴儿。

“属于可以挽救的那一类。”老伴儿微笑地看着李大姐。

7天的草原之行中，李大姐和老伴儿拍照留念，老伴儿教李大姐发微信，教她如何晒照片，如何美图秀秀。李大姐说：“同样生活在一个屋檐下的两口子，没想到我和他的差距已经如此之大。”

坝上归来，李大姐做的第一件事就是去手机店，买了智能手机，卖掉了来电如雷鸣的老人机。

03 拥抱过后选择告别

从手机店出来后，李大姐给儿子打了一个电话，说晚上想去他家一趟。儿子很吃惊：“妈，您不是有钥匙吗，直接上来就得了吧。”李大姐笑了笑，没说什么。

吃过晚饭，李大姐和老伴步行去儿子家。到了他家门口，敲了敲门，是儿媳开的门。李大姐向他们汇报了这几日的行踪，然后，半开玩笑半认真地对小两口说：“我准备重过晚年生活。这是我幸福晚年的第一个装备，你们难道就不打算赞助我一下吗？”

李大姐晃动着手里的新潮智能手机，微笑地看着他们。儿媳率先反应过来：



“妈，您有没有支付宝，我现在就给您转3000元。”于是，在儿子儿媳的帮助下，李大姐瞬间成为了拥有新潮智能手机和支付宝的人。

那是一个快乐的夜晚，临走时，李大姐从兜里掏出了那把对于她来说，象征着主权、话语权、家长权的钥匙，悄悄地交到了儿子的手里，对他说：“妈妈以后可能不会常来了，就算来，也会事先打电话的。”

儿子为难地看着李大姐：“妈，您这是干嘛呢？”

李大姐说：“妈妈不是在生气，只是在学着退出。”

儿子拥抱了一下李大姐，李大姐的眼眶一下子就湿了。李大姐说：“我和他真正的告别就是从这个拥抱开始的，尽管那么不舍，但我知道，我已经告别得晚了，但还来得及。”

“妈，您在哪儿？”李大姐在丽江时，收到儿子发来的微信。

李大姐迅速地跟老伴儿拍了张合影，发了过去，并配图片说明：世界那么大，我和你爸想去看一看。

没多久，儿媳在朋友圈转发了李大姐和老伴儿出游的组图，标题是：我晚年时的楷模，我至亲的公公婆婆。

04 换个方式去爱孩子

经常有人问：要孩子是为了什么？

传宗接代还是养儿防老？李大姐终于悟到了一个令人感动的答案：为了付出与欣赏。

所有的父母都不要把孩子当成是自己的唯一。为了孩子，没有自己的社会交往，没有自己的兴趣爱好，不在乎自己是否快乐、是否幸福。这种教育带给孩子的是什么，除了压力和相互之间的折磨，没有其他。

给儿女最好的示范是，老两口恩爱幸福，有自己的事业，有自己的社会角色，在儿女眼睛里老两口是一对积极、乐观、健康的人。

有一类父母最令人钦佩，他们在孩子年幼时给予强烈的亲密，又在孩子长大后学会得体地退出，照顾和分离都是父母在孩子身上必须完成的任务。

亲子关系不是一种恒久的占有，而是生命中一场深厚的缘分，既不能使孩子感到童年贫瘠，又不能让孩子觉得成年窒息。

做父母，是一场心胸和智慧的远行。不仅仅是做父母，人生的许多时刻都应该懂得进退。

不求孩子完美，不用替我争脸，更不用帮我养老。只要这个生命健康存在，在这个美丽的世界上走一遍，让我有机会与他同行一段……

因此，父母们不妨换个方式去爱孩子，只要他们健康、快乐，足矣。

□三秋树